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Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 22.04.24

und Antwort des Senats

Betr.: Baustellenchaos in den Walddoérfern — jetzt auch monatelange Sperrun-
gen in der Eulenkrugstrafe?

Einleitung fiir die Fragen:

In einer aktuellen Anliegerinformation hat Stromnetz Hamburg die Sperrung
von Teilen der Eulenkrugstral8e ab Ende April angekiindigt. In dem betroffenen
Streckenabschnitt zwischen Am Eichenrehmen und Tonradsmoor liegen unter
anderem die wichtige Kreuzung Buchenkamp, eine Grundschule und zwei in
der Friihjahrssaison stark frequentierte Gartenbaubetriebe.

Die angekiindigte mehrmonatige EinbahnstralBenregelung mit zeitweiliger
Vollsperrung wird zu deutlichen Verkehrsbeeintrdchtigungen durch lange
Umleitungsstrecken in der Region fiihren.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
Einleitung fiir die Antworten:

Abweichend von den urspringlichen Planungen wurde die in Rede stehende Baustelle
auf unbestimmte Zeit abgesagt. Die Stromnetz Hamburg GmbH (SNH) hatte geplant,
die Baumallinahme gemal ihren Pflichten als Leitungsnetzbetreiber im Rahmen des
Konzessionsvertrags mit der Freien und Hansestadt Hamburg durchzufiihren. Im Zuge
dieser MaRnahme sollte ein Kunde mit seiner Kundenstation an das Stromnetz ange-
schlossen werden. Der Veranlasser hat seine Planungen fir einen Netzanschluss fir
Ladeinfrastruktur zunachst zuriickgestellt.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen auf der Grundlage von Aus-
kinften von Stromnetz Hamburg GmbH (SNH), HAMBURG WASSER (HW) und der
Hamburger Hochbahn AG (HOCHBAHN) wie folgt:

Frage 1: Warum genau sind die BaumalBnahmen von Stromnetz Hamburg in
der Eulenkrugstral3e in diesem Zeitraum notwendig?

Frage 2: Wann wurde diese BaumalRnahme und die Verkehrsfiihrung im Rah-
men der Baustellenkoordination mit welchen Beteiligten jeweils im
Einzelnen abgestimmt?

Frage 3: Welche Alternativen zu der angekiindigten EinbahnstralSenregelung
wurden jeweils mit welchen Ergebnissen gepriift?

Frage 4: Welche Malinahmen wurden ergriffen, um die Sperrung der Eulen-
krugstral3e zeitlich auf das Mindestmal3 zu begrenzen?

Frage 5: Welche MalBnahmen wurden im Einzelnen ergriffen, um an dieser
Stelle eine ziigige Umsetzung und fristgerechte Fertigstellung der
BaumalBnahme zu gewéhrleisten?
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Frage 6:

Frage 7:

Warum erfolgen die Verkehrseinschrdnkungen auf der Eulenkrug-
stralle, wéhrend gleichzeitig der Mellenbergweg durch Baumalnah-
men von Stromnetz Hamburg gesperrt ist?

Warum wird mit der Baumal3nahme auf der Eulenkrugstral3e nicht
gewartet, bis eine Durchfahrt durch den Mellenbergweg wieder még-
lich ist?

Antwort zu Fragen 1 bis 7:
Siehe Vorbemerkung.

Frage 8:

Frage 9:

Finden wahrend der Bauphase an der Eulenkrugstral3e auch Arbeiten
der HOCHBAHN an den Briickenstandorten Lerchenberg und
Ahrensburger Weg mit Sperrungen der Stral3en statt?

Wenn ja, warum?

Welche weiteren Baumal3nahmen sind derzeit in den Walddérfern
von Stromnetz Hamburg und anderen Bautrdgern geplant, die an wel-
cher Stelle und in welchem Zeitraum zu StralRensperrungen flihren
werden?

Antwort zu Fragen 8 und 9:

Zu den Strallenbau- und Leitungsarbeiten, zu denen es bereits konkrete Planungen
gibt, siehe Anlage.
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